Navigation :
sur les
bonnes ondes

(FX-702 P et TI-59)

Rien n'empéche

les plaisanciers d’utiliser,
pour faire le point,

les installations prévues
pour faciliter

le trafic aérien.

B Dans le précédent numére de
FOp, nous avions vu comment tra-
cer un relévement sur un radiophare
situé en dehors de la carte. Ce pro-
cédé était destiné & la navigation
chtiere et traitait le cas ol le radio-
phare n'était pas trés éloigné (dis-
tance inférieure 3 100 milles),

Mous allons maintenant traiter le
probléme du point par relévement

dans toute sa généralité, la question
étant de déterminer quelles sont la
latitude et la longitude de la position
d‘ol I'on a obtenu deux relévements
sur deux radiophares. Les données
dont nous disposons sont donc :

« latitude et longitude du premier
radiophare,

» mémes indications pour le second
radiophare,

¢ reléevements sur le premier et le
second radiophares enfin.

Les deux réponses que nous
obtiendrons {latitude et longitude du
point d'observation} permettent un
tracé simple et rapide, exempt des
grreurs inhérentes au tracé des
angles a l'aide du rapporteur ou de
la régle de Cras.

Point en latitude et longitude
par relévement sur

2 radiophares

Programme pour FX-702 P
Auteur Lucien Strebler
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A vos risques et périls

Comme pour tous les logiciels sus-
ceptibles d'aétre appliqués 3 des situa-
tions sérieuses, les programmes pré-
sentés ici devront &tre enti®rement tes-
tés avant d'étre utilisés autrement que
dans le cadre d'une simulation. Le
lecteur vérifiera donc que les résultats
fournis par ces programmes sont tou-

Fas!hﬂﬂ jours exacts avant de les employer
pour piloter une embarcation réelle.
CONDLR
Un probléme « bateau »
1lie résolution des triangles :
es positions des points A et C
sont connues, alnsi que Utilisation des programmes
I'angle ABC. Quelle Sur TI-59

est la position de B ?

Ce résultat constitue la solution
mathématique rigoureuse du pro-
bléme posé, mais il est bien entendu
que la précision obtenue restera lige
a celle de vos relévements. Ce sera
donc & l'utilizateur de I"apprécier.

L'exemple que nous choisissons

nous conduit, une fois de plus, en
Méditerranée. Voyons d'abord les
données. On a relevé simultané-
ment les radiophares circulaires de
Parquerolles & 320° et de la Giraglia
& 056°. Leur position est connue :
« radiophare de Porquerolles, lati-
tude 42°52°00"° Nord et, longitude
06912" 24" Est ;
+ radiophare de la Giraglia, latitude
43° 01' 30" Nord, et longitude 09¢
24" 24" Est,

L'un et lautre des programmes

qui accompagnent cet article calcu-
lent directement, avec ces seules

1. — Initialiser en 2nd E’

Sur FX-T0Z P

données, la position d'od les deux
relévements ont &té effectués, c'est-
4-dire, dans notre exemple ! latitude
42° 00" 57" Nord et longitude 07°
19" 21" Est.

On trouvera dans l'encadré ci-

dessus le mode d'emploi de chacun
des programmes.

—

2. — Introduire la latitude du radiophare n® 1 en A et sa longitude en 2nd A’

3. — Introduire la latitude du radiophare n® 2 en C et sa longitude en 2nd C'

4. — Introduire le relédvement du radiophare n® 1 en B

5. — Introduire le relévement du radiophare n® 2 en D

6. — Résultats : une pression sur E donne la latitude : une seconde pression sur
E donne la longitude du point ol I'on a effectué les relévements.

Répondre aux questions posées par le programme : « L1 ? » puis « G1 ? » (res-
paectiverment latitude et longitude du premier radiophare) ;

a2 npuise G27¥»

Iméme chose pour le second radiophare} ; « R1 7 » puis « RZ 7 » {reldvement du
premier et du second radiophares). La machine affiche ensuite en clair la latitude
et la longitude du point ol I'on a effectué les relévements.

Remargue importante ; les lati-
tudes et les longitudes doivent &tre
entréas dans le format DD. MMSS,
4 la différence des relévements qui
doivent étre exprimés en degrés
décimaux. MNaturellement, chacun
des radiophares peut &tre considéré
comme le n® 1 ou le n® 2.

Enfin, contrairement & lusage
international. fes longitudes sont
comptées positivement vers I'Est, Si
I'on veut utiliser la notation stan-
dard, on doit apporter aux program-
mes les modifications suivantes : sur
TI-53, remplacer + par — aux pas
n™ 079, 098 et 194 ; remplacer RCL
12 par RCL 11 aux pas 159 et 160 ;
et RCL 11 par RCL 12 aux pas 162
et 163. Sur FX-702 P, on rempla-
cera, & la ligne 50, + par — aprés R
et aprés S ; on changera, ligne 100
D-B en B-D; et & la ligne 101 on
remplacera + par — aprés B,

Avec les programmes publiés
dans le n® 15, vous pouvez mainte-
nant utiliser facilement pour ia plai-
sance les services des radiophares
qui ont été prévus principalement
pour la navigation aérienne,

O Lucien Strebler



